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Leiilsz egy bridzsasztalhoz, és mikor felveszed a lapjaidat, az alabbi kezet
latod:
QAKQJT98765432 (1)

Meghokkensz. Mi ennek az esélye?! Miutan egy (az ellenvonalat megtéveszten-
d&) 6vatos licitmenet utan bemondod — és persze terited — a rekontrazott 7 kért,
a kovetkezd leosztas lattan megint nehéz pokerarcot 6ltened:

SAKG OGAKQ3 ODAK4 MAKS (2)

A 2&-2)—4NT pingpongozas utan partner 6NT licitje 5-7 figurapontot igér, és
minimum 35 ponttal a vonalon a 7 szan sem okoz problémat. Ez a te napod.
De mar kozben ki is osztottak a lapokat, és most egy merében mas kép fogad:

®AQS643 OJT5 VQ64 W3 (3)

Igaz, van benne egy egész jo hatos szin, de pont treff, igyhogy még indulni sem
lehet vele... akarhogy is nézziik, 9 figuraponttal és 6331 eloszlassal ez egy elég
atlagos lap, nincs benne semmi kiilonleges.

Vagy mégis?

A fent latott harom kéz esélye természetesen azonos. Az 52 lapos paklibol
13-at kivalasztani (?g) = 635013559600 moédon lehet, egy tetszGleges konkrét
kéz megjelenésének valoszintisége tehat ennek a reciproka, ami kb. 1.6-10719%.

Miért érezziik akkor, hogy az els kéz sokkal kevésbé valdszind, mint a har-
madik? FEnnek az oka a fogalomrendszeriinkben van: attél a ,nyelvtsl” fiigg,
aminek segitségével leosztasokrol beszéliink. Az els§ kezet a bridzs nyelvén
kénnyen le tudjuk irni: ,csupa kér kéz”. A méasodikat tobbféleképpen is meg
lehet fogni, de talan a legegyszeriibb ez: ,minden &sz és kiraly, valamint a karo
dama”; és ezutan még felsoroljuk a maradék négy kis lapot. A harmadik eset-
ben azonban nincsen igazan hatékony modunk a kéz megfogalmazéisara, nem
tudunk sokkal jobbat, mint hogy felsoroljuk a lapokat. A rendszer, amit meg-
latunk egy—egy leosztasban az, ami a lapot kiilonlegesebbé, meglep&bbé teszi a
szemiinkben.

Ezt a mércét Kolmogorov-komplezitisnak nevezik, definici6 szerint egyszerti-
en a legrovidebb leiras hossza egy adott (természetes vagy programozési) nyel-
ven. Ez azonban a nyelvtdl nagyon fiigghet.

Tegyiik sorba a paklit a természetes rendezés szerint:

22,83, .. BK A, 02, OA, 02, A2,... A (4)



Most nézziik meg, hogy a harmadik kézben levs kartyak ennek a sorozatnak
hanyadik tagjainak felelnek meg:

2,3,5,7,11,13,17,19, 23,29, 31, 37, 41 (5)

Ez pont az els6 13 primszam! Ennek a tudasnak a birtokdban — vagy masképp:
a lapok leirdsanak ezen az 4j nyelvén — mar sokkal meglep&bbnek ttinik ez a kéz.

A meglepetés érzésének van egy masik forrésa is. Bridzsben mindig a kezek-
nek egyes osztdlyairdl beszéliink, sosem konkrét kezekrdl. Az osztalyok nagyon
sokfélék, és nem diszjunktak: lehetnek indul6erdsek, egyenletes eloszlasuak, két-
szintiek stb. A méasodik példaban latott kéznél a ,minden asz és kiraly, valamint
a karé dama” is egy (elég specifikus) osztalyt hataroz meg; ezzel ellentétben a
harmadiknal a ,,9 figurapont és 6331 eloszlas” meglehetsen tag. Itt értelme van
arr6l beszélni, hogy az egyik kevésbé valoszinti, mint a masik, hiszen az els6
leirasnak legfeljebb (443) = 123410 kéz felel meg (legfeljebb, mert igazabol ha
més dama is volna benne, akkor valoszintileg nem ezt a leirast adnank ra), mig
az utobbi lefrasnak ennek sokszorosa (mar csak a &AKQ-t tartalmazo kezekbdl
is van (2)° - 9 = 5334336).

Egy ilyen osztaly megjelenésekor beszélhetiink az esemény informdcidtartal-
mdrol vagy meglepetésértékérdl, ez definicid szerint a valoszintiség logaritmusa-
nak negaltja (tehat a valoszintiség reciprokanak logaritmusa). Példaul:

2
I(csupa kér) = In <i)3> ~ 27, (6)
1
I(4szok, kiralyok és karé dama) = In 635015559600 ~ 15, (7)
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635013559600

I(13 figurapont) = In 13906944752

(®)
Osszefoglalva tehat a meglepddésiink mértékének szamszertsitésére két modot
lattunk, amelyek kombinalhatoak: az eseményt (kezet) egy adott osztalyba so-
rolva annal kiilonlegesebbnek érezziik, (i) minél témorebben leirhat6 az osztaly,
és (ii) minél kisebb az osztaly elfordulasanak valoszintisége (tehat minél na-
gyobb a meglepetésértéke). Mindkét részre sziikség van, ugyanis pl.:

e A 13 figurapont” osztaly tomoren leirhato, de kicsi az informéciotartalma

e Ha az ,osztaly” egyszerden csak a lapok felsorolasa, akkor az informacio-
tartalom ugyan maximaélis, de az osztély leirasa nem elég tomor

A leir6 nyelv (és igy az altala megfogalmazhato osztalyok) megvalasztésa hoz-
zétartozik a meglepetés fogalméahoz: egy paradigmavaltas atértékelheti az ese-
ményt, ahogy ezt a harmadik kéz példajan lattuk.



